



餐巾纸,对于我们来说是再熟悉不过了,尤其是在外用餐的时候,更是会经常用到餐巾纸,由于餐巾纸是用来擦嘴的,所以餐巾纸是否卫生就显得尤为重要。然而记者在广西调查时却发现,有的饭馆里用的餐巾纸不仅纸质疏松,而且表面还有杂质,更让我们惊讶的是,只要轻轻一抖就会掉下来一些白色的粉尘,这到底是怎么回事呢?
据央视《每周质量报告》

擦嘴的餐巾纸也有毒?

央视曝广西部分餐巾纸源自废纸 添加的“荧光增白剂”可能致癌

奇怪

餐巾纸一抖,掉下很多粉尘

记者在广西南宁市的一家餐馆里发现,餐馆提供给顾客的餐巾纸——纸手帕颜色很白且光亮,但纸质疏松、有很多洞眼。这家餐馆,同时还给顾客提供另一种餐巾纸——卷筒纸,老板说,这种卷筒纸也是给顾客擦嘴巴的。

在南宁市,记者对几十家餐馆进行了调查采访,发现很多餐馆向顾客提供这种卷筒纸。餐馆的老板声称这种卷筒纸跟纸手帕一样,使用的原料都是原木浆,质量好。但是记者注意到,一些卷筒纸轻轻一抖,就会出现很多白色粉尘。

记者在调查中了解到,这些餐馆里的餐巾纸是从华西路市场批发来的。位于广西南宁市华西路的卫生用品批发市场,是当地一家规模较大的日用品批发中心,市场里销售餐巾纸的商铺有几十家,品牌有三十多个,商铺的老板把有一定知名度的餐巾纸称作“品牌纸”,把知名度不高的称作“杂牌纸”。

这位老板说,市场里销售的“杂牌纸”绝大部分是南宁市宾阳县的纸品厂生产的。

调查

纸品厂没有消毒质检设备

记者离开南宁前往宾阳县进行进一步的调查。宾阳县现有纸品生产厂家30多家。南宁市科龙纸品厂,是其中规模比较大的一家,在包装车间里,有十几个工人正在包装餐巾纸,工人包装的正是我们在市场上看到的“雪柔”牌餐巾纸。

在该厂包装车间里,记者随处都可以看到丢弃的烟头和垃圾,没有任何的消毒和质检设备,这完全不符合国家的标准和要求。同时,按照相关规定,生产餐巾纸应经过省级以上卫生部门批准,从事餐巾纸生产的工作人员必须持有健康证,但是在这里我们没有看到卫生许可证和健康证。

这家老板坦承,他们的餐巾纸在张数和层数上与包装上标明的不符,但坚称原料是没问题的,都是100%的原木浆纸,所谓“原木浆纸”是指以木材为原材料,经打浆、蒸煮等工艺制作成的纸张。但是,记者注意到,南宁市科龙纸品厂生产的餐巾纸,纸质粗糙、疏松、洞眼多,轻轻一拉就会裂开。

记者发现,这些“原木浆纸”,在生产过程中不断有粉尘从纸张中飞出,地面和机器上都落上了一层厚厚的白色粉末。

揭秘

纸厂原料是回收来的废纸

科龙纸品厂的老板向我们透露,他们生产餐巾纸的原料——“大轴纸”是从广西宾阳县金城造纸厂采购来的,随后,记者对广西宾阳县金城造纸厂展开了进一步的调查采访。

据了解,用原木浆生产的纸张,表面光洁、没有杂质且很少有断纸的现象。那么广西宾阳县金城造纸厂生产的“大轴纸”为什么会出现这些质量问题呢?厂里的技术员向我们道出了其中的原因——他们生产“大轴纸”所使用的原料是回收来的废纸而不是原木浆。

在金城造纸厂的库房里,我们看到了生产“大轴纸”的原料:报纸、旧书本、药品包装盒,以及五颜六色的碎纸条,其中有些已经发霉、发黑——这些就是用来生产“大轴纸”的原料。

国家明确要求:生产纸巾纸,不得使用回收纸、纸张印刷品、纸制品及其他回收纤维状物质做原料。然而在广西宾阳县金城造纸厂记者亲眼目睹了用废纸生产“大轴纸”的全过程。



废纸做原料



添加增白剂



餐巾纸打包



纸上有洞眼

黑心

添加致癌“荧光增白剂”

“荧光增白剂”被称为造纸业的“白色染料”,其作用是使生产的纸张能获得类似荧光闪闪发光的效应,从而达到增白的效果,金城造纸厂技术人员向我们透露,这些废纸经过脱墨、漂白后发生了脱胎换骨的变化,但是跟原木浆纸相比,白度相差不少,为了使再生纸取得跟原浆纸一样的“白度”就必须使用“荧光增白剂”进行增白。

据医学临床实验证实,“荧光增白剂”被人体吸收后,不像一般的化学成分容易被分解,它可以使细胞产生变异性,长期接触,容易致癌。记者在宾阳县调查采访中发还现,一些造纸厂为了降低成本,在生产过程中他们还要添加一种白色的“粉末”。在金阳造纸厂,记者看到,工人正在向打浆池里投放成袋的“粉末”。

这位工人所说的“石灰粉”其实就是滑石粉。厂区的原料堆放处堆放着的滑石粉有几十吨,工人说这些滑石粉都是用来生产“大轴纸”的。

这位工人给记者算了这样一笔账,目前市场上回收纸一吨为1000多块钱,而滑石粉一吨不到500块钱,如果掺进50%的滑石粉,这样就会大大降低生产成本,工人说老板赚的就是这个“滑石粉”钱。

工业滑石粉是一种白色无砂性的粉末,里面还含有铅、镉等重金属,容易对人的神经系统、血液系统产生损害,甚至影响儿童智力发育。

记者在对宾阳县的十多家造纸厂调查后发现,这些厂家都在使用回收的废纸生产“大轴纸”,并在生产过程中添加了可能会对人体产生危害的“荧光增白剂”和工业滑石粉。

鉴定

劣质餐巾纸有异味还掉粉

针对市场上餐巾纸鱼龙混杂的现象,业内人士提醒消费者,在购买餐巾纸时应抓住三个要点。

劣质的餐巾纸,首先你要拿出来闻一闻,它有异味,说明这纸巾是劣质的,而好的纸巾纸没有异味。第二,劣质的餐巾纸洞眼比较大,好的纸巾纸却没有洞眼、尘埃。第三,好的餐巾纸揉揉,没有明显的掉毛掉粉现象,而劣质的餐巾纸轻轻一抖,有掉毛掉粉现象。

这些餐巾纸之所以纸质疏松而且表面还有黑点,是因为所用的原料并非原浆纸,而是回收来的垃圾纸;之所以轻轻一抖就会掉落下来白色粉尘,是因为厂家在生产餐巾纸的过程中添加了滑石粉的缘故。就这样肮脏的垃圾纸,经过了“荧光增白剂”的漂白,就成了看起来光鲜亮丽的餐巾纸了,用垃圾纸做原料的目的也很简单,就是为了降低成本。